

# “河洛古国”发现中国最早“宫殿”

新华社郑州1月13日电(记者桂娟 史林静)巨型夯土高台上筑建宫宇、双宫并列、前朝后寝、一门三道……中国最早“宫殿”在“河洛古国”——郑州双槐树遗址日前展现庄严。

“中国宫室制度在双槐树遗址形成了初步的轮廓，这是黄河文化作为中华文化的主根、主脉、主魂的一个实证，也是中华5000年文明的一个实证。”中国考古学会理事长王

巍说。

郑州市文物考古院院长顾万发介绍，新发现的宫室建筑位于一处面积达4300平方米的大型夯土高台上，高台上建筑基址密布，全部采用版筑法夯筑而成，目前一、二号院落布局揭露的较为清晰。

一号院位于高台西半部，平面呈长方形，面积1300余平方米，院落南墙外发现面积近880平方米的大型广场，呈现出“前朝后寝”的

宫城布局。二号院落位于高台东半部，面积1500余平方米，该院落发现门道三处，其中一号门在南墙偏东位置，门道为“一门三道”。

“这种大型院落的空间组织形式、‘前朝后寝’式的宫城布局，开创了中国宫室制度的先河。”中国社会科学院考古研究所研究员何努说。这种布局直接影响了此后陶寺、二里头、偃师商城等夏商都城规划。

顾万发介绍，“一门三道”遗迹

与二里头一号宫殿、偃师商城三、五号宫殿建筑门道遗迹以及更晚的高等级建筑门道基本一致，凸显了双槐树大型建筑基址的高等级性和源头性，为探索三代宫室制度的源头提供了重要素材。

此前，二里头遗址发现的宫室建筑被认为是中国最早的“宫殿”，后来山西陶寺遗址也发现类似宫室建筑。专家表示，此次发现将中国宫室制度提前1000年左右。

## 意大利杯：尤文图斯晋级八强



1月13日，尤文图斯队球员拉菲亚(右二)在进球后和队友庆祝。

当日，在2020~2021赛季意大利杯足球赛八分之一决赛中，尤文图斯队主场以3:2战胜热那亚队，晋级八强。

新华社发

## 波兰选手胡尔卡奇获得德尔雷比奇网球赛冠军

新华社华盛顿1月13日电(记者王集旻)在13日进行的德尔雷比奇网球赛决赛中，赛会4号种子、波兰选手胡尔卡奇以6:3和6:3战胜20岁的美国本土选手科达获得冠军，这也是他职业生涯第二个男单冠军。

胡尔卡奇目前排名世界第35位，本次赛事状态不错，一盘未丢，决赛中他仅用了一个多小时就获得胜利。“科达这场比赛没有发挥出最佳水平，但即便如此，获胜也不是比分看上去那么简单，比赛中我只能专注于自己的打法，并且抓住机会大胆进攻，科达发球很好，进攻很有力量，我很庆幸自己在比赛中没有保守。”胡尔卡奇说。

“科达今天状态不好，但是我觉得他很有前途，因为他的技术原本就很不错，未来肯定可以在各项赛事中争夺冠军。”胡尔卡奇说。

根据相关防疫规定，决赛中允许大约2000名观众现场观战，虽然人数不多，但胡尔卡奇表示网球比赛逐渐增加观众是件好事。“能获得冠军很不容易，而在新冠肺炎疫情的情况下，能在有现场观众的场地上比赛也很不容易。”胡尔卡奇说。

此项总奖金为35万美元的网球赛是男子职业网球选手协会(ATP)世界巡回赛中的一站，赛事在德尔雷比奇进行。

## 西班牙超级杯：巴萨淘汰皇家社会晋级决赛

据新华社电 2020~2021赛季西班牙超级杯足球赛13日展开一场半决赛的争夺。在科尔多巴的新阿尔坎赫尔球场，巴塞罗那1:1战平皇家社会，并在点球大战中淘汰对手，晋级决赛。

本赛季西班牙超级杯原定于沙特阿拉伯举办，但因为新冠肺炎疫情改在西班牙本土进行。首场半决赛的角逐在巴塞罗那和皇家社会之间展开。两队在90分钟内战成1:1平，加时赛又都未能取得进球，不得不进入点球决胜，最终特尔施特根的两次扑救帮助巴萨赢得点球大战。

梅西本场因伤缺阵，但巴萨还是在第39分钟率先打破僵局。

点球大战中，巴萨方面，德容罚球击中门柱，格列兹曼将球打飞，但登贝莱、皮亚尼奇和普伊格分别命中；而皇家社会方面，巴乌蒂斯塔和奥亚尔萨巴尔前两轮罚球均被特尔施特根扑出，威廉·何塞罚球又打在门柱上，虽然最后两轮梅里诺和贾努扎伊都将球罚入，却还是无力回天。

巴萨在决赛中的对手将是皇家马德里和毕尔巴鄂竞技之间的胜者。

不敌“火箭”

## 丁俊晖止步斯诺克大师赛首轮

新华社伦敦1月13日电(记者张薇)中国头号球手丁俊晖13日在5:3手握“赛点”的大好形势下，被七届赛事冠军奥沙利文连扳3局逆转，止步斯诺克大师赛首轮。

在这一世界排名前16球员才有资格参加的重量级邀请赛中，世界排名第九的丁俊晖和6届世锦赛冠军奥沙利文相遇首轮。丁俊晖以3:0强势开局，随后在“火箭”有所回应后依然以5:3拿到“赛点”。然而，奥沙利文接下来连胜3局，让丁俊晖连续第二年在大师赛赛场“一轮游”。

事实上，自2011年捧得大师赛冠军奖杯后，丁俊晖在这一赛事中始终未找到感觉，多次止步首轮。这

位33岁的高手表示，自己当天其实有不少机会能拿下比赛，但都没有抓住。他觉得自己有时把明明可以简单实现的得分复杂化，导致自己都有些困惑。

奥沙利文则表示，自己打得挺好，没犯太多错误。“丁表现很强势，很高兴最后我能赢下比赛。”

奥沙利文的四分之一决赛对手是希金斯。苏格兰老将当日以6:5力克艾伦。

受新冠肺炎疫情防控管制升级的影响，有40余年历史的斯诺克大师赛今年首次移出伦敦，改在伦敦西北80公里外的米尔顿凯恩斯举行。

20岁的中国新锐颜丙涛12日首次亮相该赛事，他击败澳大利亚名将罗伯逊，下一轮将战马奎尔。